

EL CORREO

NUM. 11.856.--(AÑO XXXIV)

MADRID.--LUNES 11 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LOS SOCIALISTAS Y EL PODER

Ya ha sido resuelta en Holanda la cuestión de la participación de los socialistas en el poder ministerial. El Congreso extraordinario de Zwolle ha terminado sus tareas mostrando, por 55 votos de mayoría, su criterio opuesto a la colaboración con el gobierno.

Los telegramas de Amsterdam dan cuenta del tono de violencia en que se ha desarrollado el debate, en el cual se han dirigido frases durísimas contra Troelstra.

Se aprobó por 375 votos contra 320 una proposición rechazando la de la mayoría del Comité central, que era favorable a la participación ministerial, y afirmando la unidad del partido.

Concluida la votación, Troelstra manifestó que se sometía en absoluto al criterio del partido y que acataba la decisión.

El acuerdo del Congreso ha sido objeto de grandes comentarios, pues la colaboración de los socialistas significaba la realización de reformas, como la del sufragio universal y las pensiones obreras, gratas al país, y singularmente a la clase obrera, en tanto que la oposición a colaborar desde el poder aplazará probablemente, por tiempo indefinido, la aprobación de dichos proyectos, con lo cual crean algunos que el partido socialista holandés, ya quebrantado, a juzgar por el resultado de las elecciones de Rotterdam, sufrirá, por su intransigencia, un nuevo quebranto.

Esta cuestión de la participación socialista en el poder viene interesando en todos los países, siendo digna de tener en cuenta en Alemania la opinión sustentada por el socialista Carlos Kautsky, expuesta en una carta respondiendo a una consulta del socialista holandés Troelstra.

Preguntaba éste a Kautsky: «Nos parece que el sufragio universal no puede conquistarse si no nos hallamos dispuestos a entrar en un ministerio liberal. ¿Cree usted que esta participación es admisible en principio?»

Carlos Kautsky decía en su respuesta: «En principio, nuestra actitud debe ser dictada por la resolución del Congreso internacional de París de 1900. Este declara que la entrada de un socialista en un ministerio no puede ser considerada como el comienzo de la conquista del poder político por el proletariado, ni como un fin hacia el cual debamos encaminarnos, sino como un «experimento peligroso» que debemos evitar por todos los medios.

Al propio tiempo, en esta resolución no se prohíbe de manera absoluta la entrada de un socialista en un ministerio burgués, sino que se considera como una medida transitoria y excepcional que no puede ser autorizada más que en casos de absoluta necesidad.»

La entrada—añade el socialista alemán—de un socialista en un ministerio burgués debe ser evitada el mayor tiempo posible.

Sobreviene un caso de fuerza mayor que hace necesaria esa participación, y entonces no puede ser considerada como una simple cuestión parlamentaria que sólo interesa al grupo socialista de la Cámara, sino como una cuestión que debe ser resuelta por un Congreso del partido.

La colaboración en un ministerio burgués no puede hacerse permanente, sino que debe cesar cuando el caso de fuerza mayor de donde nació haya desaparecido. En el caso de Holanda, cuando se llegase a la solución de la reforma electoral.

Terminó Kautsky diciendo que la cuestión está en si ese caso de fuerza mayor ha llegado para Holanda, extremo que no es posible ver desde fuera, siendo los holandeses los llamados a apreciarlo, inspirándose en el interés de la clase obrera.

Eclipses de Sol y de Luna en 1914

El primero será anular de Sol, y ocurrirá en Febrero, del 24 al 25.

El eclipse principia en la Tierra, el día 24 a 21 horas 45 minutos 8 segundos, y el primer lugar que lo ve se halla en la longitud de 108° 8' al E. de Greenwich y latitud 62° 43' S.

El eclipse central principia en la Tierra el día 24 a 23 horas 34 minutos 2 segundos tiempo medio civil oficial, y el primer lugar que lo ve se halla en la longitud de 29° 58' al O. de Greenwich y latitud 77° 48' Sur.

El eclipse central termina en la Tierra el día 25 a 0 horas 52 minutos 1 segundo, y el último lugar que lo ve se halla en la longitud de 90° 49' al O. de Greenwich y latitud 42° 50' S.

El eclipse termina en la Tierra el día 25 a 2 horas 40 minutos 4 segundos, tiempo medio civil oficial, y el último lugar que

lo ve se halla en la longitud de 125° 9' al O. de Greenwich y latitud 9° 37' S.

Este eclipse será visible en una pequeña parte de la América del Sur, en el Océano Antártico y en gran parte del Océano Pacífico del Sur.

El principio de este eclipse será visible en casi toda Europa, en África, en las dos Américas, en el Océano Atlántico, en gran parte del Pacífico y en parte de los Mares Polares.

El fin de este eclipse será visible en una pequeña parte de Europa y África, en las dos Américas, en el Estrecho de Behring, en gran parte del Océano Pacífico, en casi todo el Atlántico y en parte de los Mares Polares.

Valor de la máxima fase, ó parte eclipsada de la Luna, contada desde la parte boreal del limbo, 0,911, tomando como unidad el diámetro de la Luna.

El primer contacto de la sombra con la Luna se verificará en un punto del limbo de ésta que dista 92° de su vértice austral hacia Oriente (visión directa).

El último contacto de la sombra con la Luna se verificará en un punto del limbo de ésta que dista 150° de su vértice austral hacia Occidente (visión directa).

Agosto 21.—Eclipse total del Sol, visible como parcial en Burgos.

El eclipse principia en la Tierra a las 10 horas 12 minutos 2 segundos, y el primer lugar que lo ve se halla en la longitud de 79° 30' al O. de Greenwich y latitud 53° 50' N.

El eclipse central principia en la Tierra a las 11 horas 26 minutos 1 segundo, tiempo medio civil oficial, y el primer lugar que lo ve se halla en la longitud de 120° 44' al Oeste de Greenwich y latitud 71° 21' N.

El eclipse central a mediodía, sucede a las 11 horas 55 minutos 2 segundos, oficial en la longitud de 2° 0' al E. de Greenwich y latitud 70° 43' N.

El eclipse central termina en la Tierra a las 13 horas 42 minutos 8 segundos, tiempo medio civil oficial, y el último lugar que lo ve se halla en la longitud de 70° 36' al Este de Greenwich y latitud 23° 52' N.

El eclipse termina en la Tierra a las 14 horas 56 minutos 8 segundos, tiempo medio civil oficial, y el último lugar que lo ve se halla en la longitud de 47° 29' al E. de Greenwich y latitud 4° 3' N.

Este eclipse será visible en toda Europa, partes de Asia, África y América del Norte, en casi todo el Mar Polar Ártico y parte de los Océanos Atlántico e Índico.

La primera impresión de la Luna en el disco solar se verificará en un punto que dista 6° del vértice superior del Sol hacia la izquierda (visión directa).

Valor de la máxima fase ó parte eclipsada del Sol, 0,405, tomando como unidad el diámetro del Sol.

Los Reyes en Santander

Paseos de los Reyes.—Otras noticias Santander 10.

Los Reyes y los Infantes, después de terminar la corrida de toros, fueron en automóvil hasta el faro de Cabo Mayor. Los Soberanos subieron a la torre del faro, y desde allí estuvieron contemplando el espléndido panorama que se divisa de toda la costa hasta muchas millas de distancia.

Al anochecer regresaron a la Magdalena. Hoy comerán con los Reyes todas las autoridades de Santander y la Junta ejecutiva de la construcción del palacio de la Magdalena, que está invitada en pleno.

El Rey marchará el martes por la noche, a bordo del «Giralda», para asistir a las regatas de Gijón. Con el mismo objeto de tomar parte en ellas, salen de aquí, de San Sebastián y de Bilbao numerosos baidros.

Santander presenta un aspecto brillantísimo de extraordinaria animación.

Los escándalos de Londres

Un nuevo ruidoso suceso ocurrido en Londres promete interesar la opinión pública inglesa durante algún tiempo.

Recientemente la policía detuvo a la dueña de una casa de mal vivir situada en el centro de la capital. En dicha casa ocuparon los agentes libros de contabilidad, gran cantidad de dinero y una lista de clientes ricos. En esta lista, según un diputado que se ha distinguido por sus continuas interrelaciones al gobierno, figuran el nombre de un ministro y los de varios diputados muy conocidos.

El personal de la casa se componía de muchachas, algunas de las cuales no habían llegado a los diez y siete años de edad. A pesar de esto la policía, ante el juez, sólo acusó a la dueña de regentar una casa de mala fama, y la detenida fue codenada a dos meses de reclusión. Según ley recientemente promulgada contra «esclavitud blanca», dicha mujer merecía un castigo mucho más severo. No se interrogó a sus víctimas, se le devolvió el dinero de autos, y aquí terminó el proceso.

Asegúrase que la policía no publicó el nombre auténtico de la procesada, que pertenece a una familia que disfruta de buena posición y fue íntima amiga de un príncipe extranjero. Un diputado obrerista ha preguntado en la Cámara por el nombre de la mujer y ha pedido la lista de sus clientes. El ministro del Interior se declaró ajeno a todo lo actuado, añadiendo que este caso es uno de tantos como suelen presentarse de tiempo en tiempo a la consideración y fallo de los tribunales; y terminó diciendo que no permitiera que la policía publicara

los nombres de los concurrentes a la casa.

Estas manifestaciones han acrecentado el afán de conocer detalladamente el asunto, y parte de la prensa apoya al diputado interpelante y ataca al gobierno por la reserva en que se ha encerrado.

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

La Asamblea en la Casa del Pueblo. Grandes alborotos Barcelona 11.

A las seis de la tarde de ayer dió comienzo en la Casa del Pueblo la Asamblea anunciada para acordar si se aceptaba la fórmula propuesta para solucionar el conflicto por el Gobierno.

Los delegados obreros, antes de abrirse la sesión de la Asamblea, visitaron al gobernador y le comunicaron que habían acordado aprobar la fórmula del ministro.

Desde el Gobierno civil, fueron los delegados a la Casa del Pueblo, donde les aguardaba una concurrencia de unas dos mil quinientas personas, predominando las mujeres, que se mostraban muy impacientes por conocer el resultado.

Las corrientes eran desfavorables al arreglo.

Empezó la Asamblea dando cuenta los delegados de la fórmula, y cuando preguntaron a los concurrentes si entrarían al trabajo mientras se tramitan las bases del arreglo, obtuvieron una respuesta negativa.

El presidente de los huelguistas, Serra, preguntó después a éstos si aceptaban la fórmula del ministro de la Gobernación, aprobada por los delegados.

Voces: ¡No, no!

El presidente volvió a proponer a los obreros que el martes se reanude el trabajo.

En todo el local no se oyen más que estruendosas voces de ¡No, no!

A cada indicación que el presidente hace en favor de la fórmula, sucede el mismo vocerío.

El presidente insiste y propone que se consuman tres turnos en pro y en contra, discutiendo la proposición.

Defendió uno lo propuesto, diciendo que, localizada la huelga a Barcelona, se perderá.

Se consumen tres turnos en contra de la fórmula.

El presidente pregunta si alguno quiere usar de la palabra en defensa de la fórmula.

Voces: Nadie.

Subió luego al escenario una mujer, que manifestó que debía seguirse la huelga, y a grandes voces dijo:

—Si los hombres no cumplen, nosotras las mujeres cumpliremos.

El presidente considera el asunto suficientemente discutido y repite la pregunta de si aceptan la fórmula como se la ha ofrecido el gobernador, quien a su vez ha ofrecido que no habrá represalias y que los detenidos serán puestos desde luego en libertad.

Asimismo repite lo referente a la aplicación de la fórmula y a la fecha en que comenzará a regir la disposición ministerial.

Voces: ¡Cobardes! ¡Viva la huelga!

Algunos de los concurrentes, aprovechando la confusión que sigue al grito, suben al escenario, produciéndose un gran alboroto, que obliga al presidente a levantar la sesión.

Temíase que a la salida del mitin intentasen los concurrentes organizar una manifestación; pero no ha ocurrido así.

El gobernador sorprendido.—Noticias de los pueblos Barcelona 11.

Al enterarse el gobernador civil de lo ocurrido en la Asamblea mostrase sumamente sorprendido, manifestando que mantendría el acuerdo de los delegados obreros, aunque para ello tuviese que adoptar medidas severas.

«Lo sucedido en una Asamblea tumultuosa no ha de impedir—añadió—que el Gobierno dicte la real orden ofrecida, rebajando las horas de trabajo. Los votos de dos mil individuos nada significan entre cincuenta mil que no asistieron a la Asamblea. El martes se abrirán las fábricas, y en la mayoría de ellas reanudarán el trabajo los obreros.»

Terminó diciendo que consideraba resuelto el conflicto.

En Barcelona sigue la normalidad. A última hora se reciben noticias de Sabadell dando cuenta de haberse celebrado un mitin de obreros fabriles, en el que se ha acordado seguir la huelga pacífica hasta conseguir la jornada de nueve horas.

Los patronos han acordado abrir mañana las fábricas.

En Mataró reanudarán mañana el trabajo los obreros.

En Tarrasa se abrirá la fábrica de Biosca, donde se realizaron el martes actos de «sabotaje».

En Igualada reanudarán el trabajo todas las fábricas de hilados y tejidos.

Detenidos.—Detenidos a la cárcel. Dimisión del Comité de huelga. Barcelona 11.

Asegúrase que ha dimitido el Comité de la huelga, en vista del resultado de la Asamblea.

Los fundidores de bronce han acordado seguir la huelga, comenzada el mes pasado.

Han ingresado en la cárcel los siete detenidos ayer en una taberna de la calle de Provenza, que estaban disponiendo la huelga general.

Se les acusa de que estaban conspirando para la rebelión.

Para mañana.—Las mujeres. Barcelona 11 (15'10).

Aumenta la expectación por lo que pueda suceder mañana con motivo de la apertura de las fábricas. Hay gran mayoría de obreros que desean volver al trabajo, pero existe un núcleo intransigente, temiendo que ejerzan alguna coacción.

El gobernador ha manifestado a caracterizados fabricantes que mañana pueden abrir sus fábricas, pues cuenta con medios suficientes para garantizar la libertad del trabajo.

En Tarrasa se ha normalizado la situación. Ahora se reúnen en la plaza de Cataluña grupos de mujeres; se cree que con el propósito de intentar una manifestación.—Mencheta.

Procesamientos.—El Comité de huelga rechaza la fórmula Barcelona 11 (16'15).

El Juzgado ha procesado a ocho detenidos de la Confederación Regional del Trabajo.

El Comité de huelga sigue reunido en sesión permanente.

Se obstina en mantener firme el acuerdo de la Asamblea rechazando la fórmula.

Dos fabricantes han comunicado a los obreros que les concederán jornadas de cincuenta horas semanales desde el momento en que reanuden el trabajo.

En Mataró se hace votación popular para acordar si se reanuda ó no el trabajo.

Esta noche se hará el escrutinio.—Mencheta.

Vuelta a la normalidad Sabadell 11.

Se han abierto todas las fábricas, acudiendo al trabajo el 50 por 100 de los obreros que holgaban.

Han sido detenidos dos individuos por ejercer coacciones.

Vuelta al trabajo Barcelona 11.

En Sabadell trabajan todos los obreros menos los fabriles, si bien muchísimos de éstos han vuelto ya a los talleres.

En Tarrasa han entrado al trabajo casi todos los fabriles.

En Igualada trabajan todos menos los fabriles.

En Mataró acaba de acordarse la vuelta al trabajo.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación facilitó a la prensa esta madrugada la siguiente información.

«Se han reunido los delegados, y después han visitado al gobernador para comunicarle que aceptan la fórmula. Añadieron que iban a dar cuenta de esta resolución a los obreros en un mitin.

Manifestó el gobernador el temor de que la fórmula no fuera aceptada en el mitin porque se unieran a los asistentes al mismo algunos elementos levantiscos; pero los delegados elevaron en la necesidad de cumplir lo que ellos estimaban un deber.

Se celebró el mitin, y en él se produjo tal confusión, que no fué posible llegar a un acuerdo.

De todos modos—siguió diciendo el ministro—el Gobierno considera que la actitud de los delegados interpreta el espíritu de los obreros, y el martes se abrirán las fábricas para reanudar el trabajo, no haciéndolo hoy lunes por falta de tiempo para preparar las máquinas.»

Otros conflictos obreros

Los obreros metalúrgicos Bilbao 10.

El gobernador en la entrevista que tuvo ayer tarde con los comisionados huelguistas, les dijo que el director de los talleres de Torroza consideraba insuficiente el plazo de cuarenta y ocho horas que para contestar a sus demandas le habían asignado los huelguistas, pues tenía que consultar previamente a los consejeros de administración, algunos de los cuales residen en el extranjero, y que, por lo tanto, les pedía aplazasen el conflicto hasta el 1.º de Octubre.

Ante la rotunda negativa de los comisionados, les rogó que esperasen, por lo menos, hasta 1.º de Septiembre, contestándole que reunirían mañana a los compañeros para exponerles el caso y consultar con ellos la respuesta definitiva.

Los metalúrgicos se han reunido para tratar de la conducta que hayan de adoptar con motivo de la huelga de Torroza, pero sin tomar acuerdo alguno definitivo.

La huelga de agricultores Pontevedra 11.

Signe la huelga de agricultores. La Guardia civil se ha concentrado con 25 caballos.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones para garantizar el orden y el abastecimiento de la población. Se han pedido grandes cantidades de leche y legumbres a distintos pueblos. Los obreros recorren los alrededores de

la ciudad y los pueblos cercanos fomentando la huelga.

El número de huelguistas pasa de mil. La huelga hay tiempos que se extiende hoy a los ebanistas y tipógrafos.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con felicidad un niño la bella marquesa de Felicidad de Parga, hija de los marqueses de Camarasa y hermana de la duquesa de Medinaceli.

—La señorita Isabel Carvajal, hija de los condes de Aguilar de Inestrillas, marchará en breve a la residencia de la emperatriz Eugenia, en Farborough, invitada por la egregia dama a pasar a su lado una temporada.

—Han salido: Para San Sebastián, la marquesa viuda de los Castellones; para Hendaya, los Sres. de Saracibar; para Haro, el conde de Cerrajería, y para Humanes, D. Vicente Zorá.

BRUMMEL. MARRUECOS

DE TETUAN

Convoyes a las posiciones.—Relevo de fuerzas.—La jarca enemiga Rincón de Medik 11.

Ayer marchó a Lauzien un convoy de provisiones. En el camino se encontró con otro de enfermos que había salido de Lauzien. Se hicieron las respectivas entregas, y regresó cada uno a su campamento, sin novedad.

De Tetuán ha llegado a Rincón otro convoy con 36 enfermos, y de Ceuta otro de provisiones de guerra y boca.

Han marchado a Tetuán los cazadores de Madrid, que han sido relevados por un batallón del regimiento de Borbón.

Ha fallecido en el hospital el moro que fué herido anteayer en las orillas del río Martín, y que no pudimos recoger sus compañeros de la jarca.

Todos los informes coinciden en que el enemigo aumenta lo mismo en los llanos de Ben Carrich que en las inmediaciones del río.

Hasta ahora hay tranquilidad, pero se teme con algún fundamento que al terminar el Ramadán vuelvan las agresiones y ataques de los moros.

Mejoras en Tetuán.—Las aduanas Rincón de Medik 11.

Han comenzado ya las obras en el palacio de España para la construcción del palacio destinado al residente general.

La empresa catalana concesionaria de las obras empezará en seguida la construcción del barrio europeo en las afueras de la puerta de Tánger. La empresa cede en el mismo sitio los terrenos necesarios para construir dos cuarteles para Infantería y Caballería.

El ferrocarril de Tetuán a Río Martín tiene ya construidos dos kilómetros.

La Cámara de Comercio se muestra muy satisfecha por las disposiciones que ha adoptado el general Alfau respecto a la cuestión de la Adyana. El despacho ha sido trasladado a Río Martín, y mañana empezarán a funcionar las oficinas.

Se quitarán todas las máquinas que hay en la playa y se construirán en su lugar casas para almacenar las mercancías, uniéndose el almacén viejo con ellas y quedando en medio otro de 40 metros de largo.

DE MELILLA

Moros castigados.—El zoco El Had Melilla 11.

Hace cuatro días que un grupo de la fracción Ulad-Abd-Dain, de la cábila de Benibuyagi, Agredó a unos traficantes de Braunes, matando a tres de ellos y robándoles las mercancías.

Enterado del hecho el resto de la cábila, decidió castigar a los bandoleros, y en cumplimiento de este acuerdo arrasaron ayer su aduar y les arrebataron el ganado, como multa impuesta por el delito.

Hoy se celebrará el zoco El Had en Ferrahia, Arrui y Beniscar.

Movimiento de buques.—Paseo militar Melilla 10.

Ha fondeado el cañonero «Lauria». Hoy ha marchado a Cádiz el cañonero «Bonifaz». Ha regresado en el vapor correo el coronel Burguete.

La artillería de montaña ha realizado una marcha militar, yendo también las baterías mandadas por los capitanes Delmas, Unceta, Montesinos y Ramos y una columna de municiones al mando del señor Botella.

Después de vivaquear en Nador, hicieron, sin novedad, una marcha de 56 kilómetros, en muchos trayectos fuera de la carretera, llegando a la plaza a las once de la noche.

OTRAS NOTICIAS

Expedición de enfermos.—Tranquilidad relativa.—El general Silvestre Cádiz 10.

Procedente de Larache, ha llegado el vapor «Canalejas» con 150 soldados enfermos.

Afirman éstos que reina tranquilidad en aquella región, pero que no es seguro suceda lo mismo después del Ramadán.

El general Silvestre estuvo el viernes último en el hospital de Larache visitando a los enfermos.

Es posible que el general venga en breve a la Península, para regresar seguidamente a Larache.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La Legión de Honor

Paris 10. El «Journal Officiel» («Gaceta oficial») publicará mañana un decreto nombrando oficial de la Legión de Honor, al señor Daoul Delvaile, presidente de la Sociedad de Beneficencia y Enseñanza Francesa de Madrid.

El Sr. Díez, presidente de la Cámara de Comercio Española de París, ha sido ascendido a oficial de la misma Orden. El Sr. Alonso, secretario, y el Sr. Delatit, vicesecretario, de la misma Cámara, han sido nombrados caballeros de la misma Orden.

También ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor el cónsul de Francia en Cádiz, Sr. Clavery.

Los ferroviarios parisienses

Paris 11. Hoy se han celebrado en esta capital dos mani estaciones de empleados ferroviarios. Una se ha efectuado en la iglesia del Sagrado Corazón, y concurrieron a ella los ferroviarios católicos.

La otra la han celebrado los empleados ferroviarios sindicalistas, que se congregaron cerca de la iglesia y ante la estatua del caballero La Barre.

Entre unos y otros manifestantes se promovieron algunos incidentes de escasa importancia.

PROVINCIAS

Vuelos de Tixler

Vitoria 10. El aviador Tixler ha volado esta tarde con un aeroplano nuevo, que llevará a Ciudad Real para realizar vuelos allí durante las próximas ferias.

Fiesta benéfica

La Coruña 10. Hoy se ha celebrado la anunciada fiesta de la flor en beneficio de la Gota de Leche. Hermosas muchachas postulaban por las calles mientras distinguidos jóvenes iban tocando organillos.

Exposición de fotografías

La Coruña 11. En la exposición de fotografías celebrada ayer han obtenido premios entre los profesionales: Primero, D. Antonio Portel; segundo, Portela Hermanos y D. Humberto Mani; tercero, D. Pascual Rey y don Antonio González.

El premio de honor ha quedado desierto entre los profesionales.

Entre los aficionados: Primer premio, D. José Peña; segundo, D. Diego Quiroga; tercero, D. Isaac Pedregal. Premio de honor, D. Manuel María Puga. Premio extraordinario, D. Germán Lenzano.

Alarma en un cine

Valencia 11. Comunican de Gandía que ayer tarde hubo una gran alarma en un cine. En el curso de una de las secciones de cinematógrafo, y cuando la sala se hallaba atestada de público, salieron llamas de la cabina del operador por haberse producido un contacto eléctrico, y aunque dicho empleado y otros dependientes del local dijeron que nada grave ocurría y aconsejaron calma, el público, presa de pánico enorme, se precipitó hacia las puertas de salida.

A consecuencia de la confusión que se produjo, muchas personas cayeron a tierra y algunas resultaron con ligeras contusiones, entre ellas un guardia municipal, que recibió heridas de poca importancia.

Hallazgo de un cadáver

Córdoba 11. En la finca de la Mezquitilla (término de Hornachuelos) han sido hallados los restos de la idiota Francisca Ailón, que desapareció de su casa en Abril último. En Pueblo Nuevo ha sido detenido el joven Antonio Correa, de diez y seis años, autor involuntario del incendio de la fábrica y empezó a levantar la escotilla. Así economizaba tiempo, que después aprovecharía para llegar más pronto a mí; pero la había levantado apenas, cuando Tigre saltó sobre la abertura, olfateó con impaciencia por un momento y luego lanzó un prolongado gemido, escarbando la tabla como si quisiera arrancar la trampa.

Era evidente que había conocido que me hallaba en la sentina, y Augusto pensó que el perro podría llegar hasta mí si le permitía bajar. Le ocurrió entonces la idea de escribirme, porque ante todo era necesario que yo no hiciese ninguna tentativa para salir del escondite durante aquellas circunstancias, y además no tenía seguridad de poder llegar hasta mí el día siguiente, como intentaba.

Los sucesos que siguieron probaron cuán feliz era la idea que le había ocurrido, porque a no recibir la carta, indudablemente habría recurrido yo a algún plan desesperado para alarmar a la tripulación, y la consecuencia habría sido mi muerte y la de mi compañero. Pero para escribirme, la dificultad estaba pronto convertida en pluma un mondadientes, y esta operación debió hacerla por instinto, pues el entrepunte estaba negro como la pez. La hoja exterior de una carta le proporcionó papel: era un ejemplar de la que habíamos supuesto escrita por M. Ross, el primer ejemplar, pues Augusto, creyendo que la letra no estaba bien imitada, había escrito otra, guardando la primera en el bolsillo, donde afortunadamente acababa de encontrarla.

Sólo le faltaba tinta, y luego halló el equivalente en una ligera incisión que se hizo con el cortaplumas al extremo del dedo encima de la uña, y como en todas las heridas hechas en dicho sitio, brotó de ella bastante sangre.

Entonces escribió el billete tan legiblemente como era posible hacerlo a oscuras y en aquellas circunstancias. Este billete me refería brevemente que había habido a bordo una sublevación, que el capitán Barnard había sido abandonado en medio del mar; que podía contar con un socorro próximo por lo tocante a provisiones; pero que no debía dar señales de vida.

El billete terminaba con estas palabras: «Te escribo con sangre; mantente oculto; tu vida depende de ello».

Sujeta al perro la hoja de papel, Augusto le dejó deslizarse por la escotilla, y se volvió como pudo al castillo de proa sin encontrar en éste indicio alguno de que hubiesen notado su ausencia.

Para ocultar el agujero del tabique, clavó el cortaplumas encima y colgó de él un grueso capote de marinero que había encontrado en el catre. Después volvió a ponerse las esposas y atarse la cuerda a los pies.

Acababa de tomar estas precauciones cuando bajó Pedro completamente ebrio, pero de muy buen humor y llevando a mi amigo comida para el día, una docena de patatas de Irlanda cocidas y una vasija de agua.

El marinero se sentó junto al catre y durante algún tiempo estuvo hablando

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

En las que anoche se celebraron para el campeonato, el húngaro Hansen venció al alemán Roglin en cuarenta minutos, desenvolviendo ambos un juego muy lúdico.

El encuentro que despertaba más interés era el de Saff, alemán, con Lemaire, francés, por la fama justa de que venían precedidos. Se hicieron presas muy aplaudidas, venciendo Saff en veintisiete minutos, por ciñatura por detrás.

Esson, el escocés, dominó fácilmente a Gelhard, que puso los hombros sobre el tapiz a los once minutos de combate.

MUERTOS POR EL TREN

Anoche, en la estación de Pozuelo, Jaime Mor y Mor y una mujer que no se sabe aún quién es, al ir a tomar uno de los trenes descendentes que constantemente circulan en día festivo, tuvieron la infausta ocurrencia de salirse de andenes y situarse en la entrevista. El expreso de Francia, que salió de la estación del Norte a las nueve de la noche, llegó en aquel momento al andén.

Mor y la mujer no tuvieron tiempo para esquivar el encuentro, y la máquina les alcanzó, causándoles horribles lesiones.

Cuando los viajeros y empleados de la estación se acercaron, vieron que la infeliz mujer era cadáver y que Mor estaba gravitadamente herido.

En el primer convoy fué trasladado a Madrid; pero a los cinco minutos de ingresar en el servicio sanitario de la estación del Norte falleció.

Se sabe que Mor era de Lérida, y que estaba vecindado en la barriada del Puente de Vallecas. Su profesión, jornalero.

LA CANADIENSE Y LAS ELÉCTRICAS DE VALENCIA

Leemos en «La Energía Eléctrica»:

«La ruda competencia que vienen haciendo las Compañías que abastecen de fluido eléctrico a Valencia ha producido efectos similares a los cosechados en Madrid, creando a dichas Sociedades situaciones nada prósperas.

Felizmente, parece que tal estado de cosas durará muy poco, pues puede darse ya como un hecho la terminación de esa lucha de empresas, gracias a la intervención de la famosa Compañía Canadiense, del doctor Pearsson, que adquiere el activo y pasivo de la Hidroeléctrica del Turia y de la Electra Valenciana (filial de la Hidroeléctrica Española), así como el de la Sociedad Valenciana de Electricidad, formando, en consecuencia, una importante empresa, por fusión de las existentes, exceptuando la fábrica de electricidad y gas de Leblón y Compañía, a la que parece no han llegado los tratos.

Según nuestras noticias, los contratos con las dos primeras Sociedades están ya ultimados y muy adelantada la gestión con la Valenciana, gestión que seguramente alcanzará buen éxito. Las adquisiciones no se hacen en metálico, sino a cambio de papel de la nueva Sociedad, que realizará una emisión de obligaciones, garantizada por Pearsson, y en parte tomada por las propias empresas que entran en la fusión.»

LA GACETA DE HOY

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor del asilo denominado Rulfo de Obras de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Soria a D. Emilio Aranda Toledo.

Otra ídem ídem de Latin del ídem de Jaén a D. Juan Antonio de Torres Ruiz.

VID TEATRAL

Gran Via.—Con éxito asombroso ha puesto esta hermosa cinematografía la primera serie de la colosal y emocionante película «La mujer trágica», que por su sensacional y precioso argumento y sus buenas fotografías hace que sea una de las mejores producciones cinematográficas de las conocidas hasta el día.

Hoy y mañana serán los últimos días que se proyectará la primera serie, y el miércoles,

LAS FIERAS EN LA INDIA

Según la última estadística inglesa, la fiera más temible de la India sigue siendo el tigre. Durante los últimos cinco años, es éste el causante del 38 por 100 de defunciones debidas a encuentros desgraciados con fieras. A los leopardos se les atribuye el 16 por 100, a los lobos el 12

che y empezó a levantar la escotilla. Así economizaba tiempo, que después aprovecharía para llegar más pronto a mí; pero la había levantado apenas, cuando Tigre saltó sobre la abertura, olfateó con impaciencia por un momento y luego lanzó un prolongado gemido, escarbando la tabla como si quisiera arrancar la trampa.

Era evidente que había conocido que me hallaba en la sentina, y Augusto pensó que el perro podría llegar hasta mí si le permitía bajar. Le ocurrió entonces la idea de escribirme, porque ante todo era necesario que yo no hiciese ninguna tentativa para salir del escondite durante aquellas circunstancias, y además no tenía seguridad de poder llegar hasta mí el día siguiente, como intentaba.

Los sucesos que siguieron probaron cuán feliz era la idea que le había ocurrido, porque a no recibir la carta, indudablemente habría recurrido yo a algún plan desesperado para alarmar a la tripulación, y la consecuencia habría sido mi muerte y la de mi compañero. Pero para escribirme, la dificultad estaba pronto convertida en pluma un mondadientes, y esta operación debió hacerla por instinto, pues el entrepunte estaba negro como la pez. La hoja exterior de una carta le proporcionó papel: era un ejemplar de la que habíamos supuesto escrita por M. Ross, el primer ejemplar, pues Augusto, creyendo que la letra no estaba bien imitada, había escrito otra, guardando la primera en el bolsillo, donde afortunadamente acababa de encontrarla.

Sólo le faltaba tinta, y luego halló el equivalente en una ligera incisión que se hizo con el cortaplumas al extremo del dedo encima de la uña, y como en todas las heridas hechas en dicho sitio, brotó de ella bastante sangre.

Entonces escribió el billete tan legiblemente como era posible hacerlo a oscuras y en aquellas circunstancias. Este billete me refería brevemente que había habido a bordo una sublevación, que el capitán Barnard había sido abandonado en medio del mar; que podía contar con un socorro próximo por lo tocante a provisiones; pero que no debía dar señales de vida.

El billete terminaba con estas palabras: «Te escribo con sangre; mantente oculto; tu vida depende de ello».

Sujeta al perro la hoja de papel, Augusto le dejó deslizarse por la escotilla, y se volvió como pudo al castillo de proa sin encontrar en éste indicio alguno de que hubiesen notado su ausencia.

Para ocultar el agujero del tabique, clavó el cortaplumas encima y colgó de él un grueso capote de marinero que había encontrado en el catre. Después volvió a ponerse las esposas y atarse la cuerda a los pies.

Acababa de tomar estas precauciones cuando bajó Pedro completamente ebrio, pero de muy buen humor y llevando a mi amigo comida para el día, una docena de patatas de Irlanda cocidas y una vasija de agua.

El marinero se sentó junto al catre y durante algún tiempo estuvo hablando

En el «Canalejas» han llegado los oficiales de Infantería de Marina D. Alfonso Albacete Dueñas, D. Antonio Como García, D. Francisco Pérez Gómez, D. Antonio Auñón, hijo del ex ministro de Marina; D. Pablo Cobián Sánchez, teniente de Ingenieros que marcha a Sevilla; D. Felipe Díaz Sánchez, teniente de Saboya; don Fernando Morandilla Gordillo y D. Escalástico Ferrera Vázquez, oficiales de Covadonga.

Cuatro soldados graves fueron desembarcados en camillas, y los restantes fueron trasladados en cochés a los hospitales.

DE PORTUGAL

El presidente mejora.—Conspiración descubierta.—Detenciones

Badajoz 11 (3 t.). Dicen de Portugal que el presidente Arriaga está ya convaléciente.

Aseguran los médicos que el viernes podrá asistir al despacho de la presidencia.

En las próximas elecciones de las Cámaras lucharán: por Queiro, Barbosa da Silva; por Granjo, Machado, y por Porto, los ministros de Instrucción y del Interior.

Ayer se observó en Lisboa un pequeño terremoto. Sin desgracias.

En el Congreso evolucionista se ha empezado a discutir el programa político.

Se ha descubierto nuevo grupo monárquico que conspiraba. Detenido uno de los comprometidos en el momento que adquiría 550 pistolas Browning en un establecimiento de la Calzada de la Gloria.

Detenidos también Alfredo Moreira, Carlos Grindada y Adelaida Gómez.

Hoy ha sido expulsado de Portugal da Cunha.

Se han enviado a la penitenciaría de Africa 53 hombres y dos mujeres.—Mencheta.

El Congreso internacional de Medicina

Han dado comienzo en Londres las sesiones del XVII Congreso internacional de Medicina.

El primer Congreso internacional se reunió en París en 1867. El último, que ha tenido lugar en Londres, fué en 1881. Se inscribieron en él 3.182 congresistas y se dividieron los trabajos en 14 secciones.

En el Congreso actual pasan de 5.000 los inscritos y hay 23 secciones y tres subsecciones.

Entre los congresistas de hace treinta y dos años, figuraban Pasteur, Koch, Langbebe, Lister, Virchow, Volkmann, Charcot y algunos otros no menos maestros, pero no tan conocidos.

En los años pasados de entonces hasta aquí, la Medicina ha profundizado muchas cuestiones, ha resuelto algunas y ha trasladado de sitio algunos problemas.

El cáncer, por ejemplo, aparece en este Congreso estudiado en las secciones de Química patológica y de Bacteriología e Inmunidad. Quizás el avance no ha sido todo lo rectilíneo que podía esperarse; pero de todos los ensayos ha quedado algo, y hoy la Medicina, como profetizaba Burdón-Sanderson, se está desarrollando sobre una base enteramente científica.

En el Congreso actual darán conferencias los profesores Chauvillard, Harvey Cushing, Ehrlich, Baterson y John Burns. Los temas propuestos son más de ciento, y las comunicaciones presentadas exceden de 600.

Se esperan noticias interesantes sobre radioterapia y radiurterapia, cirugía intracraneal, intratorácica y vascular, transplante de tejidos y órganos (en los animales), secreciones internas, transfusión y otros varios temas no menos importantes.

SUCESOS

El atropello de Aravaca.—El automóvil que atropelló en la carretera de Aravaca al niño Gregorio Nieto iba guiado por el «chauffeur» Julián Padín, quien no solo no abando

no a la criatura, sino que en el propio carruaje lo condujo a Madrid al hospital de la Princesa.

Cobardo agresión.—Por cuestionar unos chiquillos en el vecino pueblo de Tetuán, intervinieron sus madres con los consabidos tirones de pelo y frases gordas.

Durante el alboroto, el marido de una de ellas se presentó en el lugar del suceso, y con una navaja de grandes dimensiones hirió en el muslo a la que tenía con su mujer.

El público indignado, le arrebató el arma, le dió una regular paliza y lo entregó a la Guardia civil.

La herida, que se halla bastante grave, se llama Petra Martín López y tiene veintisiete años.

Riña.—José Gabia Martínez, casado, jornalero, natural de Madrid, habitante en la calle de Galileo, estaba anoche en una taberna de la calle del Marqués de Urquijo consumiendo copas con Luis Torres Yáñez, zapatero de oficio.

Ignorosa por qué causa regañaron, saliendo desafiados a la calle, donde Torres, que llevaba un vaso en la mano, lo arrojó contra su adversario, produciéndole una herida incisa de doce centímetros de extensión en la cara.

Gabia, al verse agredido, sacó un arma, que no ha podido encontrarse, e hirió con ella a Torres en la región hipogástrica.

Después de curados en el Gabinete médico del barrio de Argüelles, los dos heridos fueron llevados a la Comisaría del distrito de Palacio y de allí al Juzgado de guardia.

En este último trayecto, Luis Torres, que se había estado desangrando en la Comisaría, dijo que no podía más, y los guardias le llevaron a la Casa de Socorro más próxima, que era la del Centro, donde los médicos vieron que la herida era muy grave y que la pérdida de sangre era enorme.

El juez ordenó que se nombrase en el Juzgado el comisario del distrito de Palacio para depurar responsabilidades.

LOS SALARIOS EN EL RAND

Los salarios que se pagan en el famoso distrito de las minas de oro del Rand, en el Transvaal, son los más elevados que se conocen. He aquí lo que se paga, según «The South African Journal» a los mineros propiamente dichos ó de oficio, que son exclusivamente blancos, como es sabido, y a los demás obreros profesionales.

Arranque mecánico del mineral por contrata, 28/8; por jornal, 22/3. Arranque a mano: por contrata, 26/11; a jornal, 19/11. Labores preparadoras con perforadoras: por contrata, 35/4; a jornal, 20/2; ídem a mano: por contrata, 27/6; por jornal, 19/. Profundización de pozos: por contrata, 50/5; a jornal, 25/. Entibadores, 20/10; vagoneros ó zafreiros, 14/; bomberos, 18/9; mecánicos del interior, 20/5; ídem del exterior, 20/; albahiles, 20/2; carpinteros, 20/2; ajustadores, 20/2.

Como se ve, el que menos gana 18 pesetas diarias, y algunos llegan al jornal inconcebible en Europa de 65 pesetas.

El costo de la vida en el Rand es ciertamente muy elevado; pero con esos salarios el obrero de buenas costumbres puede vivir allí con holgura y hacer serias economías. Además, el trabajo que se les exige es inferior al usual en la generalidad de los distritos mineros.

LA GACETA DE HOY

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas a favor del asilo denominado Rulfo de Obras de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Soria a D. Emilio Aranda Toledo.

Otra ídem ídem de Latin del ídem de Jaén a D. Juan Antonio de Torres Ruiz.

VID TEATRAL

Gran Via.—Con éxito asombroso ha puesto esta hermosa cinematografía la primera serie de la colosal y emocionante película «La mujer trágica», que por su sensacional y precioso argumento y sus buenas fotografías hace que sea una de las mejores producciones cinematográficas de las conocidas hasta el día.

Hoy y mañana serán los últimos días que se proyectará la primera serie, y el miércoles,

LAS FIERAS EN LA INDIA

Según la última estadística inglesa, la fiera más temible de la India sigue siendo el tigre. Durante los últimos cinco años, es éste el causante del 38 por 100 de defunciones debidas a encuentros desgraciados con fieras. A los leopardos se les atribuye el 16 por 100, a los lobos el 12

che y empezó a levantar la escotilla. Así economizaba tiempo, que después aprovecharía para llegar más pronto a mí; pero la había levantado apenas, cuando Tigre saltó sobre la abertura, olfateó con impaciencia por un momento y luego lanzó un prolongado gemido, escarbando la tabla como si quisiera arrancar la trampa.

Era evidente que había conocido que me hallaba en la sentina, y Augusto pensó que el perro podría llegar hasta mí si le permitía bajar. Le ocurrió entonces la idea de escribirme, porque ante todo era necesario que yo no hiciese ninguna tentativa para salir del escondite durante aquellas circunstancias, y además no tenía seguridad de poder llegar hasta mí el día siguiente, como intentaba.

Los sucesos que siguieron probaron cuán feliz era la idea que le había ocurrido, porque a no recibir la carta, indudablemente habría recurrido yo a algún plan desesperado para alarmar a la tripulación, y la consecuencia habría sido mi muerte y la de mi compañero. Pero para escribirme, la dificultad estaba pronto convertida en pluma un mondadientes, y esta operación debió hacerla por instinto, pues el entrepunte estaba negro como la pez. La hoja exterior de una carta le proporcionó papel: era un ejemplar de la que habíamos supuesto escrita por M. Ross, el primer ejemplar, pues Augusto, creyendo que la letra no estaba bien imitada, había escrito otra, guardando la primera en el bolsillo, donde afortunadamente acababa de encontrarla.

Sólo le faltaba tinta, y luego halló el equivalente en una ligera incisión que se hizo con el cortaplumas al extremo del dedo encima de la uña, y como en todas las heridas hechas en dicho sitio, brotó de ella bastante sangre.

Entonces escribió el billete tan legiblemente como era posible hacerlo a oscuras y en aquellas circunstancias. Este billete me refería brevemente que había habido a bordo una sublevación, que el capitán Barnard había sido abandonado en medio del mar; que podía contar con un socorro próximo por lo tocante a provisiones; pero que no debía dar señales de vida.

El billete terminaba con estas palabras: «Te escribo con sangre; mantente oculto; tu vida depende de ello».

Sujeta al perro la hoja de papel, Augusto le dejó deslizarse por la escotilla, y se volvió como pudo al castillo de proa sin encontrar en éste indicio alguno de que hubiesen notado su ausencia.

Para ocultar el agujero del tabique, clavó el cortaplumas encima y colgó de él un grueso capote de marinero que había encontrado en el catre. Después volvió a ponerse las esposas y atarse la cuerda a los pies.

Acababa de tomar estas precauciones cuando bajó Pedro completamente ebrio, pero de muy buen humor y llevando a mi amigo comida para el día, una docena de patatas de Irlanda cocidas y una vasija de agua.

El marinero se sentó junto al catre y durante algún tiempo estuvo hablando

AVENTURAS DE ARTURO GORDÓN PYM POR EDGARDO POE

podría comunicarse conmigo por la gran cala.

En otra ocasión, la dificultad y peligros de la empresa le habrían impedido intentarla; pero en aquel momento tenía pocas esperanzas de vivir, y por lo tanto poco que perder, y todos sus pensamientos se consagraron a esta nueva empresa.

La primera cuestión que convenía resolver era la de las esposas.

Al principio no hallé medio de desembarazarse de ellas y temí que este obstáculo le impidiera seguir adelante; pero después de un examen más detenido, vió que podía fácilmente, comprimiendo las manos, sacarlas del hierro, sin mucho esfuerzo ni inconveniente, pues aquella clase de esposas eran insuficientes para sujetar los miembros de un joven, cuyos huesos cedían fácilmente a la presión.

Después se desató los pies, y dejando la cuerda de suerte que pudiese atarla de nuevo en caso de que algún marinero bajase, empezó a examinar el tabique en el punto por el que tocaba con el catre. La separación se debía a una tabla de abeto y comprendí que le costaría poco abrirse camino por ella.

Sonó entonces una voz en lo alto de la

brica Peñar Solida En l el sold ciplin avanz ro Ruf Roja cerca Obec deuda ma com Mer regula públ El «Car» dades, —Lo Siendo la serv capitales bao, Va —No algo mo —Ya sentirlo —Tan las cens tados; p ques y —Lo esos; el dad. El das, los las, el M otras ta Ahor de los ta unifique yecto b Sol, sir presas sión de plica un mill Tal re sas que de preci mento d recauda Con el a dispues otorgan un pez z concesi algunas rán a po de conti —Esto presas; ya la tien les utiliz para ju prórrgo amigot —¡Oh —Pug tión par que digu gas; ni rrogas, una alu —Y en de los c de que a sus p vería un bajar la intensi —Con Por des tro Ayu nal; y, a los tie —Si, la sesión este aso contu

brica de artículos de la Sociedad minera de Peñarroya.

Soldado asesinado por un compañero

Melilla 11. En la posición del Cabo de Tres Forcas, el soldado Angel Rojas, de la brigada disciplinaria, que se hallaba de centinela avanzada, hizo fuego sobre su compañero Rufino Majadas, dejándole muerto.

Obedeció el cobarde asesinado a una deuda de diez céntimos que tenía la víctima con el agresor.

El servicio de limpieza

Barcelona 11. Merced á los esfuerzos del alcalde se ha regularizado el servicio de la limpieza pública.

El comandante del crucero italiano «Carlo Alberto» ha visitado á las autoridades, con el consúl de su país.

OYENDO A LA GENTE

Los clamores de la opinión

—Los madrileños tenemos mala suerte. Siendo Madrid la capital de España, no están los servicios municipales á la altura de varias capitales de provincia, como Barcelona, Bilbao, Valencia...

—No será toda la culpa de los concejales; algo nos alcanzará á los madrileños.

—Ya lo creo. Nos alcanza... la culpa de sentirlo.

—También hay un poco de exageración en las censuras. Ciertos servicios están bien montados; por ejemplo, el de incendios, el de parques y jardines...

—Lo reconozco. Pero no cite usted más que esos; el resto de los servicios son una calamidad. El pavimento, la higienización de viviendas, los tranvías, las subsistencias, las escuelas, el Matadero; todas estas cuestiones son otras tantas vergüenzas para el Municipio.

Ahora está habiéndose mucho del problema de los tranvías. Aspira el vecindario á que se unifiquen las tarifas; protesta de que un trayecto breve, como el del Pacífico á Puerta del Sol, sirva de ejemplo, cueste un real. Las empresas se resisten á las solicitudes de unificación de tarifas, responden que la reforma implica una merma en los ingresos de más de un millón de pesetas.

Tal respuesta es hipócrita; saben las empresas que no sucedería así, que la disminución de precios determinaría un considerable aumento de viajeros, acreciendo notablemente la recaudación. Pero se reservan, se guardan. Con el anzuelo de la unificación, hábilmente dispuesto, presentado como un beneficio que otorgar al pueblo madrileño, esperan atrapar un pez gordo y lustroso: la prórroga de las concesiones. Dentro de una docena de años, algunas líneas, quizá las más pingües, pasarán á poder del Ayuntamiento, por finalidad de contrato.

Y esto es lo que tratarán de impedir las empresas; y mirando á esto no han establecido ya la unificación de tarifas, aun sabiendo que les tiene cuenta; es el pretexto que sabiamente utilizarán en su día, el «recurso» guardado para justificar en el instante oportuno la prórroga consabida. ¿Comprende usted, mi amigo?

—¡Oh, sí! Está clarísimo.

—Pues más clara aún se presenta la cuestión para los señores concejales. Bastará con que digan á las empresas: «Nada de prórrogas; ni un año, ni un día, ni una hora; de prórrogas, ni una palabra, ni una indicación, ni una alusión».

Y en cuanto las empresas viesen la firmeza de los concejales; en cuanto se convenciesen de que el Ayuntamiento se oponía «de verdad» á sus pretensiones de prorrogar los contratos, vería usted cuán prontas se mostraban á rebajar las tarifas, atrayendo viajeros, dando intensidad al tráfico, buscando ganancias.

—Conforme con usted, mi querido amigo. Por desgracia, las empresas saben que nuestro Ayuntamiento es blando, benévolo, paternal; y, sin duda, esperan arrancar la prórroga á los tiernos corazones de nuestros ediles.

—Sí, señor. Ya estoy viendo desarrollarse la sesión en que el Ayuntamiento conocerá este asunto. Una docena de concejales, los contrarios á la concesión, promoverán un

ruidoso debate, defendiendo con vehemencia los intereses del vecindario; clamarán contra las causas, contra los privilegios, contra el abandono en que yace la ciudad por culpa de sus malos guardadores... Del lado contrario, un par de concejales defenderán la pretensión de las empresas, y lo harán sin exaltación, tíbilmente, como si la cosa no les importase mucho. Pero llegará la votación, la hora de la verdad, y... «Señores concejales, queda aprobada la prórroga de los contratos por cincuenta y nueve votos contra catorce.»

—Así sucederá, punto por punto, —Y ese día, los directores de las empresas sonreirán socarronamente en sus despachos.

—Y algunos periodistas dirán que permanecen desatendidos los desacreditados clamores de la opinión.

—Pero el público... —El público... el buen público seguirá pagando.

Ginés de PASAMONTE.

LA EXPOSICION HISTÓRICA

San Sebastián 11. Se ha verificado la apertura de la Exposición histórico-marítima y oceanográfica, presidiendo el acto el gobernador civil en representación del ministro de Marina y las autoridades.

Asistían representaciones de todos los Centros docentes, entidades civiles, militares y eclesiásticas.

El marqués de Seoane, en nombre de la Sociedad Económica Vascongada, dirigió un discurso de salutación al representante del Gobierno, lamentándose de que el Rey, que tanto entusiasmo tiene por cuanto se relaciona con la Marina, no pudiese presidir esta científica fiesta.

El gobernador le contestó dando las gracias y felicitando á la comisión organizadora por los brillantes trabajos realizados.

Explicó la ausencia del Monarca, cuyo entusiasmo por el deporte náutico tiene por única finalidad el engrandecimiento de la Marina, y por ésta, de la patria.

Terminó enaltecendo á Guipúzcoa, que con ser la provincia marítima más pequeña, ha dado más marinos de renombre que ninguna.

Al declarar abierta la Exposición, dió un viva al Rey que fué contestado con entusiasmo por toda la concurrencia.

Terminada la apertura de la Exposición, subió á Miramar el gobernador para llevar á S. M. doña Cristina el homenaje de la Sociedad Económica Vascongada.

La Reina dió sentidas gracias, pidiendo luego detalles del certamen, al que hará una visita particular.

Esperase al ministro de Marina para tributarle un homenaje de gratitud por el concurso que ha prestado para la Exposición enviando objetos del Museo Naval pertenecientes á la historia marítima de Guipúzcoa.

Encierra la Exposición un brillante conjunto de inestimables recuerdos del pasado marítimo de Guipúzcoa y constituye un homenaje cultural á los ilustres navegantes guipuzcoanos, entre los cuales figuran más de cien generales y almirantes, recordándose entre los de mayor relieve Elcano, que fué quien dió por vez primera la vuelta al mundo, y á Lascano y Rentería, que fueron los primeros en usar binoculares para los buques.

Es también muy interesante la parte oceanográfica.

Material de enseñanza

Por el ministerio de Instrucción pública, sección de Primera enseñanza, se abre un concurso público para adquisición de material de enseñanza, dentro de las siguientes condiciones:

1.ª Los constructores que deseen tomar parte en el concurso, sus representantes ó las casas de comercio que se crean en condiciones de hacerlo, enviarán al Museo Pedagógico Nacional, dentro de un mes, á contar desde la publicación de este anuncio en la «Gaceta», modelos y ejemplares de los objetos que á continuación se expresan:

a) Aparatos de proyecciones para diapositivas, películas y especialmente cuerpos opacos.

b) Armoniums y guías-canto escolares.

c) Colecciones de tecnología y primeras materias.

d) Cajas linneanas y herborizadores.

e) Insectarios comunes y acuáticos.

f) Cuadros murales intuitivos.

g) Pánfols y frisos decorativos, estampas, fotocopias y cartones artísticos.

h) Postales de arte, comprendiendo: monumentos, estatuas, cuadros, artes industriales y decorativas, paisajes, costumbres, tipos y trajes populares.

2.ª Los concursantes acompañarán nota de precios de los efectos que presenten, tanto por objeto suelto como por grandes cantidades, especificando las condiciones de venta, transportes, etc.

3.ª El Museo Pedagógico Nacional elevará, dentro del mes de Octubre próximo, informe razonado acerca de los objetos presentados al concurso que deban adquirirse, dando preferencia á aquellos que, dentro de las condiciones técnicas debidas, ofrezca mayores ventajas económicas.

4.ª La Dirección general adquirirá el material propuesto, conforme á las disposiciones vigentes, en la materia y en la cantidad que permita la correspondiente consignación del vigente presupuesto.

DE LAS PALMAS

Suicidio de una señorita.—Terrible desgracia

Las Palmas 11. Se ha suicidado, tomando sublimado corrosivo, la señorita doña María Miranda, de diez y ocho años, ignorándose los móviles de tan desesperada resolución.

El propietario D. Rafael Lananan Bello, que se halla veraneando con su familia en Tarifa, entreteníase ayer en tirar al blanco con una escopeta de salón, cuando pasó de improviso, jugando por el sitio donde estaba colocado el blanco, un hijo suyo de cinco años, en el preciso momento en que hacía un disparo.

La bala alcanzó al niño en la cabeza, matándole en el acto.

Al enterarse la madre y demás individuos de la familia, se desarrolló la desgarradora escena que es de suponer. El padre está loco de dolor.

Zarpan ahora para Inglaterra los cruceros italianos «Florio Liria» y «Américo Vesputio».

EXPLOSION DE UN PETARDO

A última hora de la tarde ha explotado un petardo en el portal de la casa de la calle de Alberto Aguilera, núm. 52, donde habita el conocido escritor Sr. Nakens.

El petardo, que estaba cargado con pólvora y clavos, produjo al explotar una gran detonación, causando la consiguiente alarma.

Por fortuna, el explosivo no produjo desgracias personales, limitándose sus efectos á desperfectos materiales en el portal de escasa importancia.

Las letras de cambio

La Cámara de Comercio de Valladolid ha tomado el acuerdo de solicitar una modificación de los artículos 455 y 489 del vigente Código de Comercio, en el sentido de que el pago de las letras cuyo importe se exprese en moneda extranjera pueda efectuarse en la del país, con arreglo al curso del cambio del cierre de Bolsa en la víspera del día del vencimiento, y que el portador tenga derecho á exigir el pago de las letras el mismo día del vencimiento, y si éste fuese festivo, el primer día laborable siguiente, conforme con la resolución adoptada en la conferencia celebrada en la Haya para la unificación del derecho relativo á la letra de cambio.

EL GENERAL ALFAU

Algeciras 11. Llegó el crucero «Río de la Plata» desembarcando el residente general de España en Marruecos, general Alfau, con tres de sus ayudantes, siguiendo á Madrid en el tren expreso para llegar mañana por la mañana.—Mencheta.

Balance del día

Continúan los comentarios acerca del viaje del general Alfau á Madrid.

Se indica que en el Consejo que los ministros celebrarán mañana volverá á tratarse de la cuestión de Marruecos y de la conducta á seguir en Tetuán.

Además, se sigue diciendo que el Gobierno adoptará medidas que impondrán modificaciones en el personal director, que no se limitarán al alto comisario.

El general Alfau llegará mañana á Madrid.

Las impresiones oficiales consideran virtualmente terminada la huelga de obreros de Cataluña.

Un telegrama del gobernador de Barcelona da las siguientes noticias: Se trabaja en la capital en todos los oficios, excepto en los del arte fabril; también han vuelto al trabajo los obreros de los ramos de estampados, tintorería y blondas.

En varias fábricas de las de la huelga han solicitado volver al trabajo, los obreros, y en una fábrica de manipulación de trapos se ha reanudado hoy el trabajo.

El aspecto general es bueno, y todos los periódicos anuncian que mañana se entrará en la normalidad.

Las impresiones de los pueblos, respecto á la huelga de tejedores son también optimistas.

En Sabadell todos los oficios que estaban en huelga han vuelto al trabajo, y se espera que esta tarde ó mañana lo hagan los tejedores.

En Tarrasa trabajan todos los obreros del arte fabril, y en Mataró se reanuda el trabajo mañana.

En cuanto á las otras huelgas de provincias—la de los metalúrgicos bilbaínos y la de agricultores de Pontevedra—los informes oficiales coinciden con las noticias transmitidas á los periódicos.

De éstas, la que ha adquirido más importancia es la de Pontevedra, pues además de los agricultores toman parte los obreros de varios oficios.

Los periódicos no se han publicado hoy en Pontevedra, pues los tipógrafos han acordado el paro de un día por solidaridad.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se celebrará en el hotel del conde de Romanones, á las tres de la tarde, y para asistir á él, llegó esta mañana á Madrid el ministro de Gracia y Justicia, y mañana llegará el de Estado.

El presidente del Consejo vendrá esta noche á Madrid desde Sigüenza.

BOLSA DE PARÍS

PARIS 11.—(Apertura).—Exterior español, 89'75.—3 por 100 francés, 87'52.

PARIS 11.—(Clausura).—Exterior español, 89'80.—3 por 100 francés, 87'75.

BOLSA DE LONDRES

LONDRES 11.—(Apertura).—Exterior español, 87'00.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 9 de Agosto de 1913

Banco Hispano Colonial... 272'50

Comp. de Tabacos de Filipinas... 73'00

Compañía Trasatlántica... 30'00

Ferrocarril de Orense á Vigo... 28'75

Sociedad Hullera Española... 142'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 9 de Agosto de 1913

Banco de Bilbao... 313'00

Banco de Vizcaya... 264'00

Crédito de la Unión Minera... 400'00

Unión Resinera Española... 98'50

CHARADA

—¿A quién le primera cuarta aquella hermosa novela y las obras del tres cuartos que te prestó doña Adela? —No creas que se han perdido. Se las entregó á Pilar, que ha dejado la dos cuarta por ir á veranear. En cuanto regrese, espero, pues debe ser un olvido, que las devuelva en el acto, porque ya las ha leído. —Pues no debes retrasarte ni portarte de otro modo; no dáselas en seguida sería una nota todo.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

PE LI NE GRO

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Clara, virgen y fundadora; Santos Macario, Julián y Aniceto, mártires; Herculano, Obispo, y Santas Felisima, Hilaria y Nimia, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas Reales, donde se celebrará fiesta á Santa Clara, á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el padre Ignacio Jordá, y por la tarde, completas y reserva.

En la iglesia de religiosas Capuchinas se celebrará también fiesta á Santa Clara, predicando en la misa solemne D. Luis Calpena. Terminada la misa se cantará un solemne Te Deum.

En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, y predicará D. Mariano Benedito.

En San José ídem la de Nuestra Señora de la Paloma, y será orador D. Donatilo Fernández.

En San Luis, ídem la de su Titular, predicando el Sr. Suárez Faura.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem la de San Roque, y predicará D. Julio Gracia.

En las religiosas de San Plácido, ídem ídem el P. Julián Cunil.

En San Antonio de los Alemanes y en la iglesia Pontificia de San Miguel, cultos á San Antonio como todos los martes.

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—A las 9 1/2. —El cascabel al gato.—A las 10 1/2.—Los pantalones y Canción de cuna.

Gran Via.—Plaza del Callao.—Salón de verano.—Teléfono 4.510. —De 6 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo. —Gran éxito. «El muchacho del sargento». —Éxito asombroso. «La mujer trágica» (1.ª parte). Mañana, 2.ª parte ídem.

Mañana, 3.ª parte ídem. —General, 20. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao). —De 5 1/2 á 12 1/2. —Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos. Salón Beré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). —Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones. —Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario. —Precios inverosímiles.

Retiro.—Compañía de ópera italiana. —A las 9 3/4, la ópera en tres actos del maestro Franz Lehár, «Yedova Allegro». —Desde las 9, y entodos los intermedios, secciones de «varietés» por Moraima, Los Morales, Maríncha, Casandra, Mary-Tito, Las dos Mascotas, Balder y Jenelly.

Entrada al parque, 60 céntimos incluidos todos los impuestos. Triana-Palace.—(Alcalá, 20). —Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.

El Paraiso.—(Alcalá, 149; teléfono 2.414). —Delicioso parque de recreos —Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc. —El sitio más agradable de Madrid.—Varietés: Hermanas Macarenitas, Les Ouflet, Emilio de Benito y Ernesto Foliers.

Tarde á las 7.—Noche á las 9 1/2. Ciudad Lineal.—Kursaal.—Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana. —Desde las 7 1/2, varietés, culto repertorio.—20 recreos diferentes. —Tranvía de Ventas á Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Magic-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días á las 6 de la tarde y á las 9 1/2 de la noche.—Los jueves días de moda.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 11 de Agosto de 1913

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', '0/0', 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and '0/0'. It lists various government bonds and their current market values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', '0/0', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolsado', 'Cambiés de hoy', and '0/0'. It lists shares of various companies and their market values.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Cambiés de hoy', and '0/0'. It lists exchange rates for various currencies and financial instruments.

